

## РЕЦЕНЗИЯ

магистерскую диссертацию

### НЕВМЕРЖИЦКОЙ НАДЕЖДЫ СЕРГЕЕВНЫ

«Особенности психологического консультирования людей среднего возраста с нарциссическими чертами личности»

по направлению подготовки 44.04.02. Психолого-педагогическое образование, направленность (профиль) образовательной программы:

Мастерство психологического консультирования

Магистерская диссертация Невмержицкой Н.С. посвящена значимой для психолого-педагогической практики проблеме, а именно разработке, апробации и внедрению программы индивидуального консультирования, которая направлена на коррекцию выраженности нарциссических проявлений личности для улучшения качества взаимодействий с окружающими. Своевременная помощь в этом вопросе является важным аспектом для работы психолога в современном обществе, что делает представленную работу актуальной.

Предметом исследования автора работы является психологическое консультирование людей среднего возраста, как средство коррекции нарциссических черт личности. Таким образом, работа сделана на пересечении педагогической психологии, возрастной психологии и психологии личности.

Во введении автором обоснована актуальность исследования, грамотно определены объект и предмет исследования, сформулирована гипотеза исследования, определены его задачи и методы. Структура диссертации соответствует общей логике исследования и состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка (77 источников, из них 2 – на иностранном языке) и приложений. Общий объем диссертации составляет 125 страниц.

В теоретической части работы Н.С. Невмержицкая проанализировала литературу по изучаемой проблеме; рассмотрела понятие личности в современной отечественной и зарубежной психологии; проанализировала особенности проявления нарциссических черт личности в среднем возрасте; описала специфику работы с людьми с нарциссическими чертами личности в консультировании. Выводы, сделанные в теоретической части, легли в основу опытно-экспериментальной работы.

В ходе экспериментальной работы Надеждой Сергеевной было использовано индивидуальное консультирование, как средство коррекции нарциссических черт личности. Эксперимент проводился посредством личного и дистанционного (скайп) консультирования. Проведенный автором констатирующий этап эксперимента позволил выявить уровень имеющихся нарциссических черт. Разработанная программа продемонстрировала свою эффективность с точки зрения коррекции выраженности нарциссических проявлений личности. Достоверность результатов подтверждена применением методов математической статистики.

В качестве вопроса для дискуссии хотелось бы уточнить у автора:

В параграфе «Психологические особенности проявления нарциссических черт личности в среднем возрасте» на стр. 31 автор работы пишет, что основными причинами, которые приводят к формированию нарциссических черт личности, можно считать «...наличие гиперопеки или гипоопеки со стороны родителей; пережитая психологическая травма; игнорирование личности ребенка», но в анализе проблемы нарциссизма эти причины не были выявлены.

Однако это замечание не снижает положительной характеристики представленной работы, поскольку основные характеристики проявления нарциссизма были выявлены и перечислены, что и дало возможность подобрать соответствующие методики исследования личности респондентов, а также определить направленность психологического консультирования.

По своим формальным характеристикам: стилю, форме, логике изложения, используемым методам, работа полностью соответствует требованиям магистерским диссертациям.

В целом, оценивая диссертацию Н.С. Невмержицкой как самостоятельное, завершённое исследование, выдержанное в требованиях к данному типу работ, рекомендуем оценку «отлично», а автору - присуждение искомой степени магистра.

доцент кафедры психологии  
Красноярского государственного педагогического  
университета им. В.П. Астафьева,  
кандидат психологических наук



О.М. Миллер

Подпись О.М. Миллер заверяю

Начальник общего отдела Г.И. Мосякина

КГПУ им. В.П. Астафьева

11.12.2023